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o a i e bisericeascâ-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Papa şi congresul din Praga 
La 11 August c. s'au inaugurat la Praga un în

semnat congres privind studiile orientale şi menit a 
servi gândul apropierii bisericii apusene a Romei de 
biserici le or todoxe ale Răsăritului. Asupra acestui con
gres dăm, la alt Ioc, un interesant comunicat al agenţiei 
telegrafice cehoslovace Ceps, iar aici lăsăm să urmeze 
scr isoarea Sfântului Păr inte al Romei către mitropolitul 
Kordac din Praga. 

Venerabile Frate, 
Eminentisimul Cardinal Luigi Sincero ne 

informează, că, la iniţiativa secretariatului Socie
tăţii sf. Cyril şi Metodiu, se va ţinea în curând, 
în splendidul oraş al scaunului tău episcopal, un 
Congres, care se va ocupa, sub prezidenţia ta, de 
studiile orientale. 

Unor alari congrese, cari s'au ţinut de rc-
peţite ori la Vtlehrad, mai apoi la Lubliana 
şi Chicago, este în obiceiul Nostru a le da cu plă
cere şi cu inima liniştită aprobarea Noastră, şi 
aceasta nu numai pentrucă prin ele pot să ajungă 
toţi catolicii la cunoştinţa exactă a tot ce are 
bun şi inălţăior Orientul creştin, ci şi pentrucă 
ştim, că ele sunt raţiunile şi mijloacele cele mai 
potrivite pentru a rechiema în sinul bisericii mame 
pe fraţii disidenţi. Şi in adevăr am înţeles cu 
plăcere, că la tratarea materiilor aUse pentru şe
dinţele congresului vor interveni persoane dintre 
cele mai compttente, în frunte cu Venerabilul 
Frate Mihail d'Herbigny, rectorul Institutului pon-
tificiu oriental, şi alţi profesori ai aceluiaş Institut. 

Nu putem trece sub tăcere, că această fru
moasă serbare conincide chiar cu al zecelea cen
tenar al zilei, in care martirul Venceslau, ucis 
de mână frăţească, a murit în sfinţenie; acsst 
martir, fiind un mare patron al neamului vostru, 
va obţine desigur dela Dumnezeu pentru voi, cari 
aţi înviat, tntr'un chip atât de complet, memoria 
virtuţilor lui, ajutoarele de lipsă nu numai pentru
că numele de catolic tă se afirme la voi eu putere, 
ci şi ca studiile voastre şi »forţările ce depuneţi 
pentru întoarcerea celor disidenţi tă obţină rezul
tatele cele mai bune. 

Avem deplină încredere, că sub conducerea 
ia expunerea şi tratarea materiilor se va face în 
toate şedinţele aşa fel, încât adevărul catolic tă 
poată fi evident, in toată întregimea sa, pentru 
toţi cari vor participa, fie aceia catolici, ori disi
denţi, şi că, de altă parte, eliminând din discuţii 
orice învinuire ori supărare, oricât de neînsemnată, 
va stăpâni în Congres dragostea lui Hristos, păs
trând şi apărând fireşte totdeauna principiile 
catolice, referitoare fie la dogmă fie la sfinţenia 
şi discipli)ia moravurilor. 

Bucuroşi de aceattă nădejde, urăm Congre
sului vostru din tot sufletul rezultatele cele mai 
frumoase; şi drept chezăşie a graţiilor cereşti, 
precum fi ca semn al bunăvoinţei noastre părinteşti, 
voim să aveţi binecuvântarea Noastră apostolică, 
pe care o împărtăşim, cu inimă largă în Domnul, 
atât ţie, Venerabile Frate, cât şi tuturor cari vor 
participa la congres. 

Pius P P . XI. 

P a ş i s i g u r i 
Câteva constatări făcute din prilejul exerciţiilor spirituale 

preoţeşti dela Blaj 

Gândul arhiereilor noştri de a obliga pe 
toţi preoţii să facă, la anumite intervale, exer-

• citii spirituale în toată regula, a fost deadreptul 
[ providenţial. Aşa sunt făcuţi oamenii, că nu 

mai preţuesc la fel lucrurile ce Ie fac în toate 
zilele, oricât ar fi acestea de însemnate. Apoi 
grijile de toate zilele preocupă foarte mult pe 

\ toţi preoţii; iar cei căsătoriţi, mai ales în o 
i serie de ani grei economici, foarte cu greu 
\ sunt în stare să se smulgă, pe câtâva vreme 
I măc«r, pentru a se ocupa mai cu deadinsul 
. de viaţa sufletească proprie şi de aceea a cre-
- dincioşilor daţi în grija lor. 

Exerciţiile spirituale răspund unei impe
rioase necesităţi de ordin sufletesc, si sunt o 
adevărată ploaie bogată în haruri sufleteşti. 

\ Misiunile poporale, pe cari le cer cu atâta 
I insistenţă preoţii cei buni, iar protopopii har-
| nici le organizează sistematic, pogoară din cer 
; o atmosferă foarte prielnică şi pentru preoţi, 
: pregătindu-i la o excelentă spovedanie şi la o 
j revizuire a multor idei lăsate în păraginire. 

Insă, oricât ar folosi misiunile poporale preo
ţilor ce le ascultă, ele se fac pentru credin
cioşii păstoriţi, pentru mireni, şi nu pot să 
atingă deaproape chestiunile cari privesc viaţa 
unui preot şi activitatea unui păstor. Preotul t 
are lipsă de o reculegere sufletească specială, ' 
anume destinată pentru el, care, fără nici o 
cruţare, să-i pună înaintea ochilor atât spec
trul hido3 al preotului păcătos — îngerul dia- | 
voiului — cu întregul lanţ al urmărilor nefaste, \ 
cât şi idealul legat de steagul lui Hristos, • 
cu toate mijloacele şi metoadele reclamate de j 
zilele noastre de azi. 

In special, când aceste exerciţii se ţin cu 
uşile încuiate, încât numai preoţii sunt de faţă, I 
când conducătorul acestor manevre nu se je- j 
nează de mirenii ce sunt de faţă în arătarea j 
urâciunii păcatelor, un dar de sus luminează 
în chip extraordinar minţile şi o putere dum- j 
nezeească se pogoară în sufletul docil al preo-
talul, făcându-1 om nou, gata la orice jertfă. ! 

In exerciţiile spirituale, acolo ne cunoa
ştem preoţii mai bine menirea şi mijloacele 
de propagare a împărăţiei lui Hristos pe pă
mânt. Unii din preoţi sunt greu loviţi de reforma 
agrară şi n'au cu ce trăi, pe când altora, cari 
numai preoţi nu sunt, le vin bunătăţile cu 
carul. Vin la exerciţii preoţi adânc răniţi în 
suflete pentru mizeriile ce li-au făcut în pa
rohie sectarii (cari de multeori lucrează cu 
bună credinţă), lupii răpitori (cărora, când ra

de Dr. IOAN BĂLAN 
canonic mitropolitan 

pese sufletele, numai de grija sufletelor nu le 
arde) şi ambiţii nejustificate (pe cari conştiinţa 
nu permite să le satisfacă).-

In liniştea monumentală a catedralei şi 
pe aleele tăcute ale grădinii Seminarului se 
fac reflexiile, ale căror concluzii se pot cu
prinde în aceste cuvinte: „împărăţia Iui Dum
nezeu nu este mâncare şi beutură, ci dreptate 
şi pace şi bucurie întru Spiritul sfânt" (Ro
mani 14, 17). 

După economia înţeleaptă a sfântului 
Ignaţiu, preotul are în exerciţii timp liber su
ficient pentrucă s a s e poată ocupa pe îndelete 
de toate mizeriile sufleteşti. De multeori, în 
lacrimi fierbinţi, îşi reaminteşte de necazurile ce 
i Ie-a cauzat cutare reprezentant al autorităţii 
de stat; şi nu mică îi este mângâierea, când 
îşi dă seama, că în contra lui s'a aliat toată 
puterea întunerecului, incluziv aceia cari au 
târît ţara în mizeria economică, ce pare a nu 
mai avea putinţa de îndreptare. 

Gândul, care îl chinueşte mult pe celce a 
pierdut ceva din turma încredinţată, trebuie 
descâlcit; căci, înainte de mărturisire, preotul 
va trebui să cunoască pricina defecţiunilor şi 
mijloacele de reparare a pagubelor. 

Ca o rază din cer îi vine în minte: orice 
organism sănătos eliminează în fiecare zi o 
cantitate de elemente, cari dacă n'ar fi eli
minate, ar îmbolnăvi şi, Ia urmă, ar prăpădi 
însuşi organismul. Afară de firile bolnave cari 
au trecut la sectari, nici un credincios de al 
lui nu i-a părăsit biserica de dorul unei vieţi 
mai creştine. In afară de blidul de linte, a mai 
fost ceva ce nu au putut suporta defecţionaţii: 
aerul puternic din biserica noastră şi'n special 
indisolubilitatea căsătoriei. 

V 
Mergând acasă dela exerciţii, fraţii preoţi 

să-şi ia răgaz pentru a studia cu amănuntul 
Şematismul cel nou, căci studiul nu le va fi 
în pagubă. Râsfoindu-1, vor vedea din acest 
Şematism, lucrat pe ba i a conscrierilor contro
late de primării, că pot avea o mare bucurie: 
noi nici numerice nu am pierdut din credincioşi. 
Şematismul din 1923, care, din vina unor preoţi 
din parohii curat unite, are în aceste parohii in
dicat un număr mai mare de credincioşi decât 
cel din 1929, deşi acolo nu s'au încuibat alţii, 
arăta că aveam în arhidieceză 504 141 suflete. 
In 1929 avem cu totul 544.185 suflete, deşi 
exodul către Vechiul Regat e mai mare, şi 
mulţi se duc fără sâ se mai ştie de ei. 

Pe lângă elementele, ce s'au întors dela 
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rătăcire, câştigat-am elemente foarte preţioase, 
cari au venit la noi de dragul predicei şi al 
serviciului divin. 

Apoi chiar între fraţii de altă credinţă, 
numărul prietenilor pe faţă sporeşte; în schimb 
atacurile din anumite părţi sunt mult mai rari 
şi mai slabe, poate şi de ruşine, căci rezul
tatul a fost sub toată aşteptarea, şi oameni 
foarte distinşi din biserica ortodoxă, dacă nu 
au osândit lupta mârşavă, n'au ţinut să în
curajeze cu nimic pe prelaţii lor. 

O mărturie, care ar fi păcat să fie descon
siderată, e judecata ce o spun despre noi 
preoţi mireni şi călugări din Apus, cari au şi 
priceperea cuvenită şi stau şi la d ; stanţa, de 
unde pot observa cu deplină obiectivitate viaţa 
şi activitatea noastră. Ei spun foarte hotărît: 
atacurile grozave, sprijinite în multe părţi de 
autorităţi de ale statului, au avut rezultate 
contrare: cler şi popor a eşit din foc lămurit 
şi oţetit. 

Cu câtă fericire în sufiet se întorc acasă 
preoţii eari au făcut bine exerciţiile spirituale! 
Cum spune sfântul Pavel: „Viaţa noastră este 
In ceruri, de unde aşteptăm mântuitor pe Dom
nul nostru Isus Hristos (F;lipeni 3, 20), aşa e 
şi viaţa acestor preoţi: alipită cu trup cu suflet 
de adevăr şi ideal. Exerciţiile spirituaie croesc 
drumuri nouă şi dau puteri nebănuite. Eie a-
sigură preotului o viaţă adevărat preoţească, 
credincioşilor le dă un bun păstor, iar pentru 
trăinicia bisericii noastre sunt cea mai bună 
garantă. 

Friedrlchshafen—Tokio. După sborul 
repetat al Zeppelinului german peste Oceanul 
Atlantic, în America şi înapoi, Dr. Eckener, 
comandantul mult aplaudat al acestui vas 
aerian, întreprinde acum un sbor în jurul pă
mântului. 

Sborul se face spre Răsărit, peste teritorul 
imens al Asiei, traversând apoi, după o escală 
în capitala Japoniei, Oceanul Pacific şi făcând, 
mai pe urmă, drumul deja bine cunoscut, din 
America — unde de asemeni se va face o 
oprire — spre casă. întâia parte a întreprin

derii uriaşe a fost biruită, cu'n succes din 
cele mai resunătoare. Distanţa de peste 10,000 
km. sporită, prin ocolurile inevitabile ce a 
trebuit să facă, la aproape 12,000 km. dela 
Friedrichshafen (Germania) până la Tokio, a 
fost parcursă, fără escală, în timp de 100 ore, 
bătându-şi Zeppelinul prin aceasta propriul 
record anterior. 

Mai amintim, că întreg sborul acesta s'a 
făcut fără nici un incident, şi asta constituie 
o garantă sigură, că întreprinderea va reuşi 
până în capet, însemnând o mare biruinţă a 
spiritului omenesc şi o incontestabilă glorie a 
tehnicei şi industriei germane. 

Congresul dela Praga 
Agenţia telegrafică Ceps despre congresul uaio 

nisl dela Praga 

Conferinţa unionistă pentru o apropiere 
cu biserica din RăsSrit, care s'a deschis Ia 
Praga îa 11 August nu este o adunare euha
rist iei ca cea din Vtilehrad, Chicago sau L'u-
bliana,*) ci o mică conf=renţâ ştiinţifică pentru 
unirea tuturor bisericilor creştine. Caracterul 
conferinţei este strict ştiinţif.c, teologic şi nu 
de propagandă. 

Cele mai importante momente din primele 
zile ale coaferinţei au fost următoarele: In 
primul rând citirea scrisort i Sf. Scaun către 
arhiepiscopul de Praga dr. Kordac, în care 
între altele se exprimă dorinţa, ca între ca
tolici şi ortodocşi să se îalăture orice în
vinuire reciprocă cât de mică şi orice ofensi, 
ca iub ; rea lui Hristos să domnească asupra 
conferinţei şi lucrărilor ei. Această toleranţi 
elevată a catolicilor faţă de pravoslavi a fost 
accentuată în câteva rânduri la conferinţă. O 
deosebită impresie a făcut cuvântarea episco
pului d'Hirbîgny, rectorul Institutului oriental 
papal din Roma, care a adus şi scrisoarea dela 
Sf. Scaun. Ei a amintit, că Papa a primit de 
curând corul cazacilor din Don, care a cântat 
stând înaintea Papei* în picioare (şi nu în 
ganunchi, cum cere eticheta). Corul a executat 

*) O evidentă greşală a informatorului! Ar. R. 

„Veruiu" (Credo). latre timp Papa s'a spropi 
de cântă-eţi spre a binecuvânta pe fiecare 
aici cazacii cântând au căzut în genunchi, 
care fapt d 'H:rb ; gny vede un act simbolic, 
altă abatere dela eticheta Vaticanului o ci 
stituie la primirea pravoslavilor următoare! 
Este o regulă că P ipa nu primeşte in audie: 
copii, dar Ia emigranţii ruşi a făcut o excepţii 
dorind în mod expres s i b'necuvânteze co 
ru?i. D'H;rbigiy a mi i am'ntit un al trei1 

episod: Ministrul Şramek p. dăruit Papei 
pocal de cristal, opera profesorului Dr 
novsk' , pa care se afii gravate scene din via; 
principelui catolic ceh sf Vaclav. D'Herbigi 
a amintit c i este de dorit ca, după cum lumii 
pî truade prin crista', aşa să pătrundă erediil 
priatre Slavi, prin memoria sf. Vaciav. 

Interes wt esta ş i f ip tu l , că profesorul n 
ortodox, a accentuat esupra dragostei ce 
păstrează biserica catolici pravoslavilor. Profi 
Borul polonez Niemcowicz a coefirmat aceai 
părere şi a vorbit îa ruseşte. Toleranţa rel 
gioasă şi naţionali a tost accentuată î î DI 
multe conferinţe ce au urmat. Episcopul d'H 
b gny a accentuat asupra universalismului 
sericii. Dr. Grivacz a dovedit că înţelegei 
concepţia eravcs'avilor, daci ne întoarcem 
cuvintele sf. Pavel. 

Congresul unionist din P /ag i desch'di 
câteva interesante prespective culturai-politici 
O foarte interesantă perspectivi culturalii 
oferit conferinţa prof. dr. Tsichowski asupr. 
bazei fundamentale a teologiei orientale. Di 
Tsich jWik i a ar i ta t ci baza dogmatica a a-mbel 
biserici este Ia fel, deosebirea ex 's t l în filos 
fia religioasă. Orientul are tradiţia neoplal 
nismului, îa timp ce Occidentul este şcolast 
Oratorul polonez vede în patristica orienta 
şi elemente aristotelice şi exprimi părerea 
ar fi posibil a se c l idi pe aceste baze a ris 
telice un fel de scolastică orientali . 

Episcopul d'Herbigcy, care exprimă p 
rerea Sf.Ssaun, n'a fost de aeord cu dr. Tsiclm 
schi. E! a arătat că scolastica a crescut ii 
spiritul occidental, nu din cultura bizsntii 
N'ar fi posibil şi nu este în interesul biseri 
ca să sch'mbe filosofia când se realizez 
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Xilografii dela Blaj 
— Note fugare pe marginea unei cărţi*) — 

de Prof. A. Lupeanu-Melin 

bibliotecar arhidieceaan 

I. 
Societatea de editură „Scrisul Românesc" 

dela Craiova a dat în vileag, zilele acestea, al 
patrulea Almanah al graficei române, continuând 
astfel o iniţiativă dintre celea mai norocoase şi 
mai utile. 

Volumaşul, peste care am dat,întâmplător, j 
la tipografia noastră de aci, se prezintă într'o j 
haină şi într'o execuţie tehnică demnă de invi
diat din partea tuturor caselor de editură din 
ţara noastră. Este o mare plăcere, să ai în mână 
şi să răsfoieşti o asemenea carte! Felicităm 
Craiova pentru modernele sale case de editură, 
înţelegând şi institutul confrate „Ramuri", cari 
au reuşit, printr'o frumoasă emulaţie, să împă
mântenească, şi la noi, vechiul respect şi labo
rioasa grijă post-medievală, faţă de nobila măe-
strie a tiparului! 

Noul Almanah, nu se recomandă însă nu
mai prin impecabila şi artistica sa înfăţişare 
exterioară, ci şi prin cuprinsul deosebit de 
important, susţinut de celea mai alese condeie 

*) •'Almanahul graficti romănt IQ2T<. Editura Gra
fica Română, tiparul Scrisul Romanesc, Craiova. 

cărturăreşti ale neamului nostru, alături de spe
cialişti de întâia mână. Ajunge să amintim 
nume ca N. Iorga, Sextil Puşcariu, I. Bianu, V. 
Drăghiceanu, M. Simionescu-Rîmniceanu, I. 
Dongorozi, Fortunescu, G. D. Mugur, V. Molin, 
C. S. Făgeţel, ca cetitorii noştri să întrevadă 
numai decât valoarea literară şi profesională a 
excelentului volumaş. 

Nu este însă, în intenţiile noastre, să în-
sejiăm, în celea ce urmează, o recenzie, nici 
măcar o dare de seamă, asupra almanahului 
craiovean. Amatorii vor face mai bine, să guste 
înşişi plăcerile răsfoirii, care va fi mai răsplă-
titoare decât orice dare de seamă, mai mult 
sau mai puţin reuşită. Noi ne restrângem a 
face numai unele întregiri, la capitolele cari 
interesează Blajul nostru, ca vechiu centru al 
tiparului românesc din Ardeal, şi, în special, 
memoria unor cinstiţi şi asidui muncitori grafici 
de demult, din jurul tiparniţei bătrâne dela îm
binarea Târnavelor, pe cari negura vremilor i-a 
înghiţit aproape cu totul şi nu-i mai cunoaşte 
nimeni . . ! Merită însă o menţiune pioasă, măcar 
ocazional, acei umili „meşteri de tipare" dela 
Blaj, cari, o întreagă jumătate de secol, au prins 
în slove grăunţoase şi'n naive xilografii migă
lite, atâtea mângâieri creştineşti pentru poporul 
de iobagi din ţara Ardealului. Ce s'ar fi făcut 
bisericuţele noastre de lemn, dela subsuori de 
dealuri, dacă atunci, când, din mila împăraţilor, 
dela Viena, erau închise toate graniţele, pentru 
cărţile de slujbe şi de alt folos sufletesc, de 
peste munţii frăţeşti, n'ar fi fost tiparniţa vlă

dică! Aron dela Blaj, care să trimită, spr 
celea patru vânturi, Dumnezeeştile Liturgii,Ev 
hologioanele, Poslaniile, Ohtoiceleşi Polustave! 
«ale, întărind pe preoţi şi mântuind tuns 
credincioasă? Toate acestea, şi altele nenumi 
rate, pe cari spaţiul sorocit al unui foileton ] 
ne îngăduie a Ie înşira acum, sunt preseratet 
gravuri dintre celea mai interesante, dovediţii 
că aici, la Blaj, a fost, în jumătatea a doua 
secolului al XVIII-lea, o întreagă oficină i 
xilografi, pe care, un milostiv pod de ca 
ne-a păstrat-o aproape întreagă. Ea este aşez. 
astăzi, dimpreună cu scheletul teascului bătr 
în sala cea mare a Bibliotecii centrale ar 
diecezane. 

Insă, ca să reluăm firul intenţiilor noas' 
revenim la Almanahul graficei române şi su 
liniem contribuţia semnată de d. D. C. lones 

I 

cu titlul: „Un mic istoric asupra tipografii 
din România". Atnintindu-se în acest articol 
tipografia noastră blăjană, găsim, că celea câte 
şire, reproduse după regretatul George lones 
fost sef de ateliere la Carol GSbl, sunt asti 
şi învechite şi pline de regretabile greş 
Distinsul maestru tipograf, altfel admirabil inti 
ţionat, n'a avut, precum se pare, putinţa, 
cunoască nici măcar dizertatia lui Vasile Po 
despre tipografiile româneşti (Sibiu, 1838), necii 
lucrarea monumentală a canonicului Augusi 
Bunea, despre Episcopii Petru Pavel Aron 
Dionisie Novacovici (Blaj, 1902), unde, la pi 
352—361, se dau celea mai autentice reia 
privitoare Ia tipografia blăjană. 

I 
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concordia în chestiunile dogmatice. Şi aci 
Vaticanul manifestă tendinţa de a cruţa pe cât 
posibil tradiţia Orientalilor. Un fel de gest de 
toleranţă faţă de pravoslavi s'a putut vedea 
ciad episcopul dTLrbigriy a «nunţet, în baza 
ştirilor presei, cà la Moscva s'a nimicit Biserica 
pravos'avă a Miicei Domnului. Adunarea a 
iscuitat în picioare cele anunţate de episcop 
fi imediat după aceasta s'au făcut rugăciuni 
pentru Rusia. Ia declaraţiile delà congres s'a 
putut observa o nonă**) orient ire a Vaticanului 
in ch istiunile orientale. Conferinţele, cari au 
au urmat s'au referit la ch ̂ stiuni liturgice, dar 
ţi aci conferifiţele su urmărit un siegur scop: 
respectarea tradiţiilor orientale. 

Cu prilejul conferinţei unioniste d;n Praga, 
vor mai ţinea urmUoire le prelegeri: Prof. 

Drormk: Prima ca uz* a disenziunilor între Roma 
şi Bizanţ; activitatea apostolilor Cy-ril şi Mcto-
diu; act T.tatea unionist! în diferitele state. V. 
Minsk : Viaţa religioasă din Rusia sovietice. 
Prof. dr. Ts 'howski : Fundamentul filosofic al 
separaţiştilor orientali ş. a. 

T rece rea din şcoale le no rma le în l icee. 
|vindu-se multe cazuri de treceri delà şcoalele 
normale la licee, ministerul instrucţiunii a sta

de curând următoarele norme în cauză: 
In clasele inferioare (de gimnaziu) se poate 

trece cu un singur examen de diferenţă, din 
I, latină, la clasa III. Pentru înscrierea în cl. 
IV de liceu se va trece examenul de admitere 
prevăzut pentru această clasă. Absolvenţii cla
selor IV—VI normale vor avea să facă exa
menele pomenite mai sus, având să dea In 
plus examene integrale de clasele cursului 
liceal şi examenul de bacalaureat. Pentru ceice 
iu terminat un număr de clase se va acorda 
«amenul de diferenţă numai dacă pot dovedi, 
cu acte, că trebuie să schimbe şcoala din 
cauză de forţă majoră. In sfârşit, absolvenţii 
şcolii normale vor putea obţine acest favor 
numai la av :zul Consiliului permanent, dacă 
au motive bine întemeiate, după cel puţin 3 

**) Orientarea Vaticanului este tot cea de până 
îtum; >nouă< este numai orientarea inlormatorului. 

N. R-

ani dela absolvire şi numai dacă au obţinut 
Ia absolvire media de cel puţin 7 50. Ei vor 
trebui să mai restituie, în plus, sumele chel
tuite de minister cu întreţinerea lor în şcoala 
normală. 

Dupăcum vedem, măsurile aerstea în
greunează, în cursul superior, considerabil tre
cerea la liceu şi asta va contribui de sigur ca 
în alegerea carierei să se pună pe viitor mai 
multă cumpănire. 

ri mărunte 
P e r s o n a l a . P. Ven. O dinariat arhiepi-

scopesc a numit pe prof. Dr. Coriolan Suciu, di
rector la scoală ucenicilor de meserii, iar pe 
păr. George Sima adm. parohial la Baciu. 

V a t i c a n u l fşl c o n s t i t u i e un n o u 
p r o t o c o l . Z arele anunţă, că Vaticanul îşi re-
vizueşte acum protocolul, Introducând în el 
dispoziţluni noui privitoare la vizita Suveranilor 
străini. In scopul acesta au început să fie ame
najate o serie de încăperi ale Vaticanului, cari 
serviau pânS acum esclusiv drept galerii pentru 
diverse opere de artă. Aceste amenajări, recla
mate de noua situaţie a Statului papal, e vorba 
să coste câteva zeci de milioane lire italiene. 

L s c a l e . Joi, la Tăierea capului sf. Ioan, 
va predica în catedrală păr. Dr. Vasile Aftenie, 
iar Dumineca viitoare, a cinsprezecea după 
Rusalii, Reverendul Dr. Augustin Popa, ambii 
profesori la Academia de teologie. 

— Dintre lucrările în cuts ale Comisiunii 
interimire a oraşului nostru, amintim azi aran
jarea apaductului deteriorat ce serveşte partea 
de sub Curtea mitropolitană, lipsită pette un an 
de apă atât de indispenzabilă. Prin această re
paraţie reţeaua de apaduct va fi completată, dar 
problema aprovizionării oraşului nostru cu apă 
nici pe departe nu poate fi socotită soluţionată. 
Isvoarele ce alimentează această reţeaua s'au 
dovedit şi până acum insuficiente. Problema 
trebuie deci reluată, căutând soluţionarea ei în 
aprovizionarea oraşului cu apă de râu, de cari 
avem două în nemijlocită apropiere. Cu mijioa-

Tipografia noastră n'a fost adusă în Blaj 
„de marii noştri scriitori de peste munţi: George 
Gavril Şincai, care fu şi directorul şcoalei nor-
maliceşti dela 1782—1794, episcopul Samui! 

[.Klein (Micul), Mitropolitul Ioan Bob, Petru 
Maior...", ci a fost restaurată de către Vlădica 
Petru Pavel Aron, din vechea tipografie dela 
Alba-Iulia şi dela Sebeş, în care se tipăriseră 
„Noul Testament" dela 1648, al Mitropolitului 
Simion Ştefan (Simonovici), şi „Sicriul de aur" 
al Popii Ioan din Vinţ. Tiparniţa aceasta, vene
rabilă prin lungul ei trecut, a fost adusă la 
Blaj „într'o maramă învălită", probabil deodată 
cu sosirea Episcopului Inocenţiu Micu-KIein, 
care, preocupat de multele dureri ale poporului 
românesc şi de îmtemeierea metropolei biseri
ceşti şi culturale din inima Ardealului, n'o putuse 
pune în lucrare, în vechea sa reşedinţă dela 
Făgăraş. Vlădica Aron caracterizează astfel biata 
tiparniţă călătoare: „Habemus hic pervetustum, 
saique detersum jatn typum, cujus ope neces-
saria edere neutiquam possumus" **). Ea reînvie 
însă, prin osârdia şi ostenelile marelui arhiereu 
înţelegător, şi lucrează fără întrerupere, cu 
aceleaşi modeste slove de lemn şi de plumb, 
îmbogăţit prin cumpărări şi turnat chiar aici. 
la Blaj, într'o umilă chilie, sub ferestrele stă
pânului însuşi. Bătrânele slove s'au desmorţit 
încă în anul 1750, cu acea „Idea" a crăieştii 

•*) Vlădica Aron că t re directorul tipografiei aca
demice din Cluj, 26 Febr . 1755. Arhiva mitropolitană, 
Blaj. 

cănţălarii ardelene, prin care se pune capăt 
cărăuşiilor si sălăsluirilor fără plată în Marele » » 
Principat al Transilvaniei.***) 

In Almanahul graficei române, de care ne 
ocupăm, ne-a interesat foarte mult articolul 
eminent al d-lui Virgil Molin: „Xilografia". 
Intr'ânsul, cărturarul şi specialistul de inimă, 
reînvie pe uitaţii gravori în lemn ai numeroaselor 
noastre cărţi bisericeşti, cari au căutat, în vre
muri turburi şi grele foarte adeseori, să toarne 
viaţa sprintenă şi impresionată, în nesfârşitele 
valuri de slove ale vechilor bucoavne. D-sa 
reproduce şi o xilografie blăjană dela 1751 
(probabil după „Idea Europeană" din anii tre
cuţi), în josul căreia, printr'o regretabilă 
greşală de citire, se imprimă numele xilo-
grafului „Dracu". Or, xilograf cu asemenea 
nume, n'a ' trăit niciodată în orăşelul nostru de 
preoţi şi de aghesmatare. Gravura reprodusă 
este a tipogralui Vlaicu şi scriitorul acestor 
şire are deosebita plăcere, să-o vadă zilnic, 
pe masa sa de scris din Biblioteca centrală 
a Blajului. 

Numele lui Vlaicu, faţă de care simţim o 
adâncă pietate, ne îndeamnă să reînviem, şi 
numai sumar deocamdată, duioasa seria uitată 
a xilografilor blăjeni, ca să nu le piară numele 
cu totul, în paguba istoriei noastre culturale şi 
a cunoştinţelor de grafică naţională. 

Dar seria însăşi, în numărul viitor. 

***) Dr Vertst Endre, Erdély és magyarorszâgi 
régi o l ih kônyvek és nyomtatvanyok. Cluj, 1910. 

cele moderne, destilaţia se face azi la perfecţie 
şi pilda oraşului Dej, urmată mai nou de Târgu-
Mureş, poate să ne servească şi nouă. 

— Seria prima a exerciţiilor Spirituale 
preoţeşti, ţinută săptămâna trecută de Prea-
sfinţitul Alexandru al Lugojului, a avut vre-o 
90 participant'. Seria a doua începe Luni, în 2 
Septemvrie, seara, şi va termina Vineri, în 6 
Septemvrie, dimineaţa. 

R e ;o! t* d in a n e s t a n a p o r u m b u l u i . 
In legătură cu datele din numărul trecut refe
ritoare la recolta păioaselor, dăm aici — după 
publicaţia oficială a ministerului agriculturii — 
şi datele referitoare la porumb. Anul acesta s'au 
înseminţat cu porumb în total 4,798.000 hectare, 
faţă de cele 4,455.000 ha. din anul trecut, dând 
acestea, cu o medie de 1330 kgr. (faţă de cea 
cu media de abia 620 kgr. din anul trecut) un 
total de 638.404 vagoane, faţă de abia 275.630 
vagoane din 1928 Recolta aceasta este cea mai 
mare recoltă de porumb dela răsboiu încoace, 
fiindcă deşi în 1926 media la hectar a fost mai 
bună (de 1440 kgr.) , având anul acesta o su
prafaţa de înseminţare mult mai mare, totalul 
recoltei se prezintă şi faţă de 1926 cu un plus 
de peste 54.000 vagoane. Pentru consumul in
tern sunt socotite 360,000 vagoane, rămânând 
deci pentru export restul de 278,000 vagoane, 
cari ne dau, per 55000 Lei la vagon, suma de 
15 miliarde, 200 milioane Lei. Adăugând aceasta 
sumă Ia cele aproape 12 miliarde, cari e vorba 
să ne revină din exportul păioaselor, ţara va 
putea realiza — dacă se vor verifica calculele 
făcute pentru porumb — din exportul recoltei 
acestui an aproape 27 miliarde Lei. 

O c i r c u i a r à d e mul t a ş t e p t a t ă , E 
vorba de anume neajunsuri la căile ferate, pe 
cari caută să le elimine o seamă de dispoziţii 
ale celor dela conducerea lor. S'a dispus anume, 
că orice petiţii privind transporturile să fie re
zolvate fără orice amânare, şi aceasta pentru 
simplul motiv, că fiind funcţionarii în serviciul 
marelui public, clienţii căilor ferate, trebuie să-1 
servească cu promptitudine. O altă dispoziţie a 
direcţiunii C. F. R. atrage atenţiunea organelor 
sale, cà le este cu stricteţă oprit să primească 
gratificaţii din partea persoanelor particulare. 
Aceste gratificaţii, cerând totdeauna contraser-
vicii, sunt în detrimentul bunei administraţii; 
de aceea vor fi pedepsiţi atât ceice le primesc, 
cât şi ceice le dau. 

f P â r . G e o r g e G r o e a , preot în Doh 
(eparhia Gherlei), s'a stins la 18 August c. în 
anul 48 al etăţii şi 20 al preoţiei sale cinstite. 
Afară de soţia iubitoare şi 4 copii minoreni, îl 
deplâng numeroase rudenii. — Odihnească în 
pace ! 

f C l a u d i a C o t r u ş n, P o p a , o soră a 
preoţilor noştri Septimiu şi Silviu Popa, ori
ginari din Cergăul mare, s'a stins la Cluj în 17 
August, anul 33 al vieţii şi 8 al fericitei sale 
căsătorii cu un frate al poetului A. Cotruş. — 
Fie-i partea cu drepţii ! 

Aviz şcolar. La şcoala de menaj — cu un curs 
de 4 ani, şi unul de practică — din Obreja, jud. Alba, 
se admit eleve în e ta te de 14 ani, cu cel puţin 4 clase 
primare. Se primesc şi absolvente a câtorva clase se
cundare, respectiv profesionale, şi anume cele cu 4 
clase in clasa IV, cele cu 3 clase în a treia, cu două in 
a doua şi cu o singură clasă în prima. Cele ce au cursul 
complimentar complect se admit în clasa a doua. Ta
xele de plătit sunt : 500 Lei înscrierea, 200 Lei p . s tr i 
căciunii, 2000 Lei p . alimente, 6000 p . întreţ inere. Acea
sta din urmă se încasează numai dela cele nebursiere. 
Examenul de bursă se va ţ inea intre 16 —20 Septemvrie . 
— înscrieri le la şcoală au început şi se urmează până 
la 15 Septemvrie. — A se adresa la Obttja, of. Mihalţ. 

x ECONOAMĂ. Văduvă, prieepnta tu conduce
rea bucătăriei, eaută loc de bucătăreasă, ori de con
ducătoare la bucătărie. - Adresa: Adm. Unirii. Blaj . 

Citiţi şî răspândiţi; „ U N I R E A " 
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T e l e f o n u l „ U n i r i i ' I Cererile se vor înainta Consistorul'ui ar-
i . _ , ~ , r- \ hiepiscopesc din Biaj, anexându-se următoarele 
M. .Scăiem. Dupa dispoziţiile categorice ale Con- \ ' „ 

cordatului, episcopii bisericii noastre se numesc din par- i a c t e : 1. L e r l i n c a t de naştere Şl de bo tez , 
tea Sfântului Scaun, care e ţ inut să ia asupra persoanei I 2. Diploma de C a p a c i t a t e , sau Cert i f icat d e l a 
pe care vrea s'o numescă şi avizul guvernului. Rolul \ , . . 
episcopatului nost™ in cauză se reduce deci la acela » d i rec ţ i a şcoalei normale respective cu media 
de propunători şi informatori, desigur cu autori tate, | no t e lo r examenului d s capacitate. 3. Certificat 
atât faţă de Sf. Părinte, cât si fată de guvern. s . 

P . ciuj Interesul deosebii pe care-l poartă, in l d e l a i n s p e c t o r a t u l r eg iona l cu media no te lo r 
timpul din urmă, d. G. Bogdan-Duieă chestiunilor reli- I ob ţ inu te la examenu l de defioi t ivat , ca re în n ic i 
gioase şi dragostea subită ce 1-a apucat p tn t ru orto- I _ _ „„_ „» ' a,, _ . ; „ , ; „ 2 j „ o ^ o .-*„,v,r,„ 
doxia, căreia nu-i prea aducea - în crestăturile sale i u n c a z S* 0 0 fls m*» m i C ă d e 8- 4* R t f " o m a n ' 
destul de recente asupra »draci!or< ortodocşi din »Lu- \ d a r t a p ro f e so ru lu i de pedggOgie fi a direC-mina« sibiiană a satelor — elogii prea mari, îşi poate I 
găsi tâlcul său, chiar fără rest , în firea destul de rapso- ; 
dică a eminentului Dvoastră profesor, care a dovedit şi ; 
în cele politice, că dela «dracii* de ţărăneşti , a putut I 
t rece fără prea mari sguduituri sufleteşti, în tabera i 
atât de senina a «îngerilor» liberali. Nu trebuie să luăm I 
deci prea tragic nici ieşirile dsa'.c mai recente împo-
triva bisericii noastre , dela mănăstirea Keamţu, unde a jj 
anunţat — în aplausele mari ale asistenţei — o cumplita I 
campanie de exterminare a unaţiei «seducătoare*. Cam- I 
pania şi alarma ce are de gând să pornească se va 
inaugura — dacă este adevăra t ce rfi-se relatează în 
• Universul* — numai în cazul, că «noile încercări ce se .' 
fac de a strâmtora(? !) ortodoxia ardelenească, vor de
veni îndrăsneţe , ca de exemplu acelea ale lui Şuluţiu 
din epoca concordatului aust i iac dela 1854«. Cum însă I 
biserica noastră n'a luat încă nici o hotărîre pentru i 
«strâmtorirea* ortodoxiei din Ardeal, vorba dela Neamţu ş 
probabil n'o să aibă momentan nici o urmare practică, ş 
Dar, oricum ar fi, nu trebuie să ne întimidăm. Dl G. B - I 
Duică nu este în definitiv decât al G. B.-Duică si dacă I 
nu ne-am prăpădit sub loviturile cont inue primite de : 

10 ani încheiaţi din partea Sibiiului «neodihnit* n'o să .: 

ne prăpădim nici de pe urmă ameninţărilor, se pare | 
m a i mult programatice, ale dlui G. B.-Duică. — Alios 
vidimus ventosi 

L. Bez idul bou. Excepţ i i le de cari amintiţi în 
legătura cu plata dela stat a preoţilor cursişti n'au, pe I 
cât ştim, decât temeiul, că Ministerul continuă să le I 
asemneze, probabil numai din inadvertenţă, întregirea \ 
avută înainte. Iar cât pentru ceice au la baza studiilor ? 
teologice de 3 ani, fie şi dela Cursuri, diplomă de şcoală I 
normală, se pare că aceştia, având şi drepturi câştigate, j 
sunt lăsaţi intenţ ionat în categoria celor cu plată egală I 
cu absolvenţii dela Academie. Venitele mai bune , ori Ì 
mai slabe, din parohii nu joacă, după informaţiile noast ie , | 
nici un rol în aceste aprecieri ale Ministerului. Acea- s 
sta, fireşte, numai pentru trecut , fiindcă noua lege de I 
salarizare — dacă, şi când se va face - e vorba să fie ; 

cu considerare şi la aceasta. In cadrele ei probabil să 
puteţ i validità absolvenţa de liceu, mai ales întregind-o 
eventual cu bacalaureat , câştigată după terminarea Cursu- I 
rilor. Dar evident, puteţi încerca o validitare a ei şi mai I 
nainte . ? 

Dr. B . Lugo j . Sosind prea târziu pentru acest s 
număr, nu Vă mai pu tem împlini dorinţa. Cele publicate • 
de noi în numărul trecut le socotim de altfel suficiente I 
pentru comemorarea celui adormit. | 77 _ 1 9 9 9 

Dr. B . Geoagiu . Precum vedeţi lucrurile merg î 
strună, deşi nu tare ne îmbulziră pe acolo cele «crăiţe*. ! 

Of. parohial. Vişag. Confirmăm primirea abona- î 
mentului pe anul curent . 

V. Sâmpetru. S'a aranjat. 

torului şcoalei normale, unde a invăşat candi
datul. 5. Certificat dsia inspectoratul regional 
de notele obţinute la inspecţiile organelor de 
control, în timpul funcţionării în învâţlmânt. 

Blaj, la 22 Aigust 1929. 
Dr Vas i l e Suc iu 

(998) 1 — 1 arhiepiscop şi mitropolit . 

P a r o h i a r o m â n ă u n i t ă — O i e ş d e a 

Publicaţie de licitaţie 
Pentru z i d i r e a d in nou ţ\ s e r i c e i 

: d:n p a r o h i » O l e ş d e u , protopopiatul Aiba-
| lulia, se publică licitaţie cu of.rte, închise,cari 
i se vor înaiata oficiului parohial gr.-cat din 
\ Oieşdea, posta Teiuş, £ână in 4 Septemvrie 
) 1929 d. m. la orele 2, câed se va ţinea şi l i-
l Citaţie ve;baiă. 

Preţul de strigare este de 600,000 Lei 
având participanţii a depune vadiu de 5%. 
Planul şi preliminarul se pot studia zilnic în 
cancelaria parohială din Sântircbru. 

Asupra ofertelor va decide curatoratul 
b iser icesc 

Oieşdea, la 21 August 1929. 

Pădurean Florea Liviu Dumitrean 
curator primar adm. interimal 

P a r o h i a g r . - c a t o l i c ă — B o r d 

Publicaţiune 

Aviz scolar 
Examenele de corigentă la Şcoala Normală 

de fete se ţin în 9 Septemvrie, dimineaţa la 
orele 8. Pentru a fi admise la examenul de co
rigentă, elevele trebuie să înainteze o cerere 
timbrată către direcţiunea şcolii, până în 31 
August c. cel mai târziu. 

înscrierile se ţin în 13—15 Septemvrie c. 
Nici o elevă nu va putea fi Înscrisă dacă nu pre
zintă complect actele recerute. 

In 16 Septemvrie, la 8 dimineaţa, încep 
cursurile regulat. 

(999) 1 - 1 D1REC1IUNEA 

Ordinariatul arhidfecezan de A.-luiia şi Făgăraş 

Nr. 5397—1929. 

Concurs 
Pentru ocuparea aloi d o u ă p o s t u i l de 

î n v ă ţ ă t o r Ia ş c o a l a de a p l i c a ţ i e a l i p i t ă 
ş o o a i e l n o r m a l e g r . - c a t de b ă i e ţ i d i n 
B l a j , publicim prin aceasta concurs cu t ' i i -
minul de 7 Septemvrie 1929. 

Candidaţii doritori de a ocupa aceste 
posturi vor avea să întrunească to te condi
ţiile prevăzute in Art. 484 din Regulamentul 
pentru aplicarea legii învăţământului normal-
primar al Statului şi să fie dé religiune greco-
catolică. Ei se vor kusura de toate preroga
tivele prevăzute tn Art. 485 şi 486 din susnu-
mitul Regulament. 

Pentru z i d i r e a b i s e r i c i i g r . - c a t o l i c e 
d i n B o r d , judeţul Târnava Mici, reprezen
tanţa parohială pubiică, prin aceasta, licitaţie 
minuendâ cu oferte închise. 

Terminul pentru prezentarea ofertelor 
este 1 Septemvrie 1929 ora 2 p. m. la oficiul 
parohial în Bord. La oferte se va al î îura vadiu I 
de 44,000 Lei în libele de depunere nevinculate, [ 
sau în bani gata. Planurile, preliminarul de [ 
spese, caietul de ssrcini şi condiţiunile de \ 
contract, pe cari reflectantul va avea să declare 
că le cunoaşte, se pot studia zilnic în cance
laria oficiului protopopesc din Iernut. 

Reprezentanţa parohială îşi rezervă drep
tul H hotărî liber asupra ofertelor. 

Bord, la 18 August 1929. 
R e p r e z e n t a n ţ a p a r o h i a l ă . 

F L E G L E R 
întreprindere de fapefărie şi zugrav 

vire arfislică 
Cluj, sfr. 1. Raţiu 

Zugrav modern de odăi. Specialităţi de tapc< 
tărie, asortiment din cele mai bogate 

întreprinde renovări, în stil, de biserici şi 
castele; văpsiri de edificii şi mobile, 

precum şi lustruiri de email. 
Execută, pe răspundere, stârpiri de insecte. 
Devize gratuite! — Comande din provincie se 

aranjează în condiţiile cele mai favorabile 
1 3 - ? 

Vasile Hoza 
M a g a z i n d e ornate bise 
riceşt i . V e s m i n t e d in c e l 

m a i b u n e ştofe. 
P r a p o r i de mătasă din Damasc. C a n d e l a b r 
din bronz auriu de 6 până ia241umin\ Potir 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

Fabr ica de c lopote 
T u r n ă t o r i e de fonta şi m e t a l . L a i 

m a n i a fabric c l o p o t e orice m ă r i m e dii 
cel m a i b u n m a t e r i a l cu g a r a n ţ i e de 5! 
ani şi se află în depoz i t dela 1 0 — 5 0 0 % 

Pre ţu r i l e cele ma i solide. 

Vasile Hoza 
Sib i iu , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l N r 6 

EI Q3& a a u &m tm> <m¿u ^ £ 

A n t o i i i u Z e i l c r 
p i c t o r a c a d e m i c 

e x e c u t a 

I C O N O S T A S E 
şi or ice a l t ă p ic tu ră 

pentru biserici româneşti 
o o 

• A t e l i e r f ondat în 1903 • 

B L a ] , judeţul Târnava^mică 

anajl 
ITE I R N A T O R 1 E D E C L O P O T E 

FRJTZ KAUNTZ 
fost 

SGHIEB & K A U N T Z 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 3 0 - ? 
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